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Компонентна характеристика екологічної компетентності старшокласників у процесі навчання містить 

наступні складові: 

1. Мотиваційно ціннісний компонент. Екологічна (екоцентрична) спрямованість, екологічні настанови 
(особистісно-емоційне, моральне ставлення до об’єктів природи як до екологічних цінностей), мотиви підвищення 
власної екологічної вихованості у майбутній професійній діяльності (мотивація взаємодії, інтенсивність 
суб’єктивного ставлення до природи). 

2. Когнітивний компонент. Екологічна ерудиція, екологічна компетентність, здатність до осмислення 
екологічних знань, вимог, норм, ідеалів, наслідків порушення цих норм і правил із духовно-моральних позицій. 

3. Діяльнісний компонент. Готовність до непрагматичної (морально-практичної) взаємодії з об’єктами 

природи, освоєння необхідних для цього технологій (умінь і навичок); готовність до природоохоронних дій, 
самостійність у визначенні та організації екологічно активної поведінки у повсякденному житті та майбутній 
професійній діяльності.  

Становлення екологічної компетентності старшокласників передбачає необхідність формування в учнів 
екологічної складової наукової картини світу. Відповідно до сучасних наукових уявлень про системність світу 
природа являє собою ієрархічно побудовану систему, кожен елемент якої забезпечує зв’язки з системою вищого 
рівня і щоб сформувати в свідомості учнів наукове світобачення, потрібні систематизовані цілісні знання. З цього 
приводу О.О.Колонькова зазначає, що цілісними можна вважати знання, що адекватно відображають системність 

реального об’єкта живої природи та характеризуються такими показниками якості повноцінно засвоєних знань, як 
системність, повнота і узагальненість щодо кожної його суттєвої характеристики [2]. 

Тож організація цілеспрямованого формування екологічних знань та екологічної компетентності в учнів під 
час засвоєння змісту навчальних дисциплін не тільки є запорукою підвищення теоретичного рівня природничої 
освіти і закладання основ теоретичного мислення, а й сприяє розумінню школярами екологічної складової наукової 
картини світу, що дає змогу скласти цілісні уявлення та знання про атрибут живого – системність та ієрархічність 
організації. 

На формування і розвиток екологічної компетентності та екологічної складової наукової картини світу учнів 

при вивченні всіх шкільних дисциплін впливають три взаємопов’язані складові: екологічні знання, екологічні 
переконання, екологічна діяльність [3]. 

Розглянемо їх детальніше. Перша складова – накопичення екологічних знань — передбачає: дослідження 
учнями досвіду природоохоронної роботи (анкети, інтерв'ю, бесіди, випуск екологічних газет); оволодіння знаннями 
про екологічну ситуацію в Україні (уроки у довкіллі, екскурсії, відеофільми); ознайомлення з інформацією про 
охорону рослин та тварин (екопрогулянки, екопоходи по околицях, зустрічі з екологами).  

Друга складова – становлення екологічних переконань. Через диспути, обговорення, дискусії, конференції, 

утвердження власної позиції у класі, за допомогою конкретних справ, пов’язаних з екологією, формується 
переконання в тому, що до природи треба ставитися відповідально, берегти все живе; розв’язувати екологічні 
проблеми можна тільки спільними зусиллями, на основі знань законів природи.  

Третя складова — екологічна діяльність, яка включає: природоохоронну діяльність (догляд за кімнатними 
рослинами, клумбами біля школи, конкретна трудова діяльність під час екодесантів — розчищення парків, скверів 
мікрорайону); екологічна розвідка околиць, уроки в довкіллі, прокладання та оформлення екологічних стежок; 
розповіді про природу рідного краю; проведення бесід з молодшими школярами про те, що конкретно і як треба 
охороняти в природі; складання пам'яток, екологічних анкет, газет, інформаційних листівок; ведення екологічного 

щоденника; ігрові форми діяльності: конкурси, турніри, конкурси-аукціони (на знання якої-небудь теми, пов'язаної з 
природою); наукові проекти з охорони навколишнього середовища; турнір знавців природи; конкурс розповідей про 
рослини, тварини; вікторини, ігри-екскурсії. 

Існує безпосередній зв'язок екологічної складової наукової картини світу учнів з їх екологічною 
компетентністю, який здійснюється на основі засвоєння ними цілісних екологічних знань, пов’язаних із 
застосуванням загальних закономірностей природи, законів довкілля під час вивчення всіх навчальних дисциплін і 
сприяє вихованню громадян з високим рівнем екологічних знань, екологічної компетентності, свідомості і культури 
на основі нових критеріїв оцінювання взаємовідносин людського суспільства й природи. 
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На сучасному етапі розвитку українського суспільства роль морально-етичного виховання дітей молодшого 
шкільного віку у є дуже важливою. У концепції «Нова українська школа» (НУШ) передбачено виховання на 
загальнолюдських цінностях та патріотизмі. Дітей необхідно привчати до відповідальності; поваги до гідності, прав, 
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свобод, законних інтересів людини, екологічної культури, доброти, милосердя, толерантності, терпимості, 

шанобливого ставлення до сім’ї [4]. Застосування  інформаційно-комунікаційних технологій молодими педагогами в 
освітньому процесі сьогодні також є однією із вимог НУШ. Ми розглянемо доречність і ефективність використання 
соціальних рекламних роликів у вихованні школярів, соціальну рекламу, як один із методів впливу сучасного 
вчителя на учнів, дослідимо її роль у вихованні учнів початкової школи. 

Особливо актуальним це питання стало сьогодні, коли з’явилась потреба у якісному дистанційному 
навчанні на період національного карантину, а ЗМІ та комп’ютерні технології доступні кожному. Актуальність 
означеної проблеми полягає також в тому, що виховний процес має бути невід’ємною складовою всього освітнього 
процесу і орієнтуватися на загальнолюдські цінності, які пропагуються у соціальних рекламних роликах.  

Аналіз відповідної літератури засвідчив, що різноманітні сторони реклами були об’єктами уваги багатьох 
вчених, насамперед: Б. Грушиної, Ю. Борисової, Н. Худенко, Г. Кессон. Проблему використання реклами у 
вихованні дітей та молоді досліджували В. Володіїв, А. Лебедєва, Н. Богомолова. Значний внесок у визначення ролі 
соціальної реклами належить Т. Астаховій, В. Іванову.  

Насамперед розглянемо зміст терміну «соціальна реклама». У Європі та США для позначення такого типу 
реклами використовують терміни public service advertising або public service annoncement (PSA), тобто реклама, що 
«служить» громадськості. Тому рекламу, що висвітлює суспільні проблеми називають соціальною. Зазвичай 
тематичне навантаження такого виду реклами – це охорона здоров’я, соціальний захист населення, захист прав 
людини, охорона навколишнього середовища, профілактика правопорушень, безпека населення. Основною метою 

соціальної реклами є зміна ставлення суспільства до соціально значимих проблем. Таким чином за допомогою 
соціальної реклами можна формувати нові соціальні цінності. Формування соціальних цінностей – це одне із 
головних завдань педагогів початковій школі, адже саме в молодшому шкільному віці формується світогляд людини, 
закладаються базові життєві орієнтири. 

Соціальна реклама у демократичній країні та в громадянському суспільстві підвищує престиж держави і 
сприяє збереженню креативних форм у рекламному просторі. Соціальна реклама також спонукає громадськість до 
вирішення суспільно важливих проблем, вона базується на прикладах високої моралі та людяності. Вона сприяє 
вирішенню суспільних проблем, соціальній підтримці населення, підвищує рівень культури та моральності 

суспільства, а також сприяє побудові громадянського суспільства. 
Проаналізувавши популярні в Україні соціальні ролики, ми зробили висновок, що вони здійснюють 

психологічний вплив на школяра. За допомогою вдало підібраного відеоряду та звукових ефектів, повідомлення 
проникає у свідомість реципієнта і надовго відкладається у його пам’яті. Яскравим прикладом є прийом, який ми 
називаємо «самостійним осмисленням». Режисер повільно підводить глядача до вигідної йому думки таким чином, 
що глядач вважатиме, що це зробив він сам. Така інформація запам’ятовується краще і має більші наслідки для 
школяра. За таким же принципом часто працюють вчителі Нової української школи, коли викладають навчальний 
матеріал. Рекламодавці регулярно вдаються до технологій гіпнотичного впливу, сугестії, наслідування, переконання, 

стереотипізації, соціально-психологічних установок, нейро-лінгвістичного програмування, і навіть звертаються до 
методів психоаналізу, коли аналізують аудиторію. Це надто сильні технології впливу, тому, обираючи рекламний 
ролик для заняття, педагогу варто його детально проаналізувати. 

Найпоширенішою методикою дослідження реклами є Copy testing (аналіз ефективності реклами), 
запропонований Лекенлі та Веддінгом [3]. Він стверджує, що в рекламних технологіях втілюється два основні 
положення: суть реклами має бути привабливою на підсвідомому рівні; привабливість реклами повинна 
засновуватись на трьох інстинктах (голод, самозбереження, сексуальність). За допомогою ретельного аналізу ми 
визначили, що більшість рекламних роликів соціального характеру апелюють до інстинкту самозбереження (ролики 

про шкоду паління, алкоголю, наркотиків, про захист від СНІДу, про насильство в сім’ї тощо). Молодий педагог має 
враховувати цей аспект, оскільки здоров’я дитини є однією з найбільших цінностей. Заняття фізичною культурою – 
це лише невелика частина на шляху до виховання здорової дитини. Важливішим є заохочення до здорового способу 
життя за межами школи. Соціальна реклама і тут прийде на допомогу педагогу. Чимало соціальних роликів 
екологічного спрямування апелює до можливого голоду. Стимулювати виникнення страхів у дітей дітей не можна, 
тому змістове навантаження соціальних роликів екологічного характеру варто обирати педагогу з обережністю, 
беручи до уваги вік глядачів. 

У концепції З. Фрейда йдеться про комплекс неповноцінності, до якого також часто апелюють 
рекламодавці. Протягом життя кожна людина у чомусь розчаровується. Розчарування трансформуються в травми, 

через які виникає комплекс неповноцінності. Він часто викликає зворотну реакцію – людині хочеться привернути до 
себе увагу, здаватися кращою, багатшою. Вона прагне наслідувати людей, які все це вже мають. Саме тому думка 
відомих зірок, політиків, спортсменів має великий вплив на реципієнта. Яскравим прикладом є соціальна реклама, 
яку створили журналісти каналу «1+1» у 2014 році. Відомі суспільні діячі говорили про любов до України. Це 
викликало хвилю патріотизму. Ми знаємо наскільки важливо виховувати патріотичний дух змалку. В дорослому віці 
це зробити набагато складніше. Тому, вважаємо перегляд патріотичних рекламних роликів соціального характеру 
доречнми на заняттях у школі. До соціальної реклами часто залучають знаменитостей, які мають авторитет. Це 
робиться для привернення уваги аудиторії [5]. Діти та молодь часто мають кумирів, на яких рівняються, чию модель 

поведінки намагаються наслідувати. Побачити у соціальному ролику того, чия думка є авторитетною для дитини, є 
дуже вагомим чинником, що посилює вплив ідеї, яка пропагується, на дитячу свідомість. 

Ми дійшли до висновку, що головна мета застосування психотехнологій в рекламі – переконати інших в 
прийнятті рішень і поглядів без надання самоочевидних чи логічних основ для цього. Не має значення чи існують ці 
основи. Ми зробили фреймовий та семіотичний аналізи п’яти рекламних роликів соціального спрямування, які стали 
свідченням цього впливу.  Ми з’ясували, що  протягом тривалого часу соціальна реклама поступово змінює 
реципієнтів, їх уявлення про світ і соціальну реальність. Звідси випливає, що частота перегляду певного соціального 
ролику впливає на його сприйняття та інтерпретацію реципієнтом. З моменту оголошення АТО соціальних роликів 
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патріотичного характеру суттєво побільшало на телеекранах, частота їх повторення зросла. Згідно із теорією 

культивування, це допоможе направити реципієнтів із різними соціальними статусами у єдине патріотичне русло, 
згуртувати та об’єднати їх.  

Також із початку АТО в Україні на телеекранах та у мережі Інтернет значно зросла кількість соціальних 
рекламних роликів, основними темами яких є патріотизм та єднання нації. Такі ролики транслюються у прайм-тайм, 
а отже не можуть бути не поміченими реципієнтом. Це явище вплинуло на загальні суспільні настрої, оскільки з 
його появою збільшилася кількість волонтерів та добровольців, що захищають територію держави. Виховання 
патріотизму є одним  із основних завдань Нової української школи.  

«Виховання в молодого покоління патріотичних почуттів, небайдужість, співчуття до ближніх, а головне 

бажання й віра у можливість створити в Україні вільне, активне й  здорове суспільство – ось головна ціль й мета 
соціальної реклами та  запорука існування незалежної, сильної та здорової нації» [1]. Об’єднані спільною метою, 
школа та соціальна реклама, мають співпрацювати, щоб досягти більшого результату у вихованні та формуванні 
моральних цінностей здобувачів освіти початкової школи.  

Соціальна реклама в Україні тільки починає розвиватися. За словами Івана Голоти, вона становить менше 
1% від рекламного ринку України [6]. В Україні, зважаючи на заохочення законодавства в останні роки, обсяг 
соціальної реклами починає зростати, оскільки із 2007 року кількість трансляцій соціальних роликів у пройм тайм 
збільшилась. У 2014 відбувся ще один стрибок. У зв’язку із нестабільною політичною ситуацією та напруженим 
станом громадян, телеканал «1+1» починає транслювати серію соціальних роликів «Україна єдина» та «Ми за мир». 

Це явище спровоковане надзвичайною ситуацією. Ми вважаємо, що такого роду соціальна реклама сприяє підтримці 
населення держави, заохочує до єдності, національної ідентичності. Вона також підвищує рівень культури та 
моральності суспільства і є передумовою  побудови громадянського суспільства, членами якого у майбутньому  
стануть  діти.  

Узагальнимо описане вище: соціальна реклама – інформація, що розповсюджується для того, щоб принести 
суспільну користь. У такій рекламі популяризуються загально людські цінності, які є необхідними для виховання 
підростаючого покоління. Оскільки аудіо візуалізація та залучення відомих людей має більший вплив на 
запам’ятовування інформації, ми вважаємо, що педагогам варто використовувати такий наочний метод як відео 

ролики соціального характеру для виховання школярів. Наразі обсяги патріотичних відео роликів соціального 
спрямування активно зростають. Це є ознакою усвідомлення національної ідентичності та переходу до 
громадянського суспільства. Ми вважаємо, що необхідно долучати дітей до процесу формування громадянського 
суспільства, оскільки наше майбутнє – це наші діти. 

Соціальна реклама, на нашу думку, є важливою в освітньому процесі, оскільки допомагає вчителю втілити 
виховний аспект, є новим та незвичним методом для педагогів, чинить психологічний вплив на свідомість учнів. 
«Виховання в молодого покоління патріотичних почуттів, небайдужість, співчуття до ближніх, а головне бажання й 
віра у можливість створити в Україні вільне, активне й здорове суспільство – ось головна ціль й мета соціальної 

реклами та запорука існування незалежної, сильної та здорової нації» [1, с. 18]. Об’єднані спільною метою, школа та 
соціальна реклама, мають співпрацювати, щоб досягти більшого результату у вихованні та формуванні моральних 
цінностей здобувачів освіти початкової школи. 
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ОСОБЛИВОСТІ ДИСТАНЦІЙНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ В ІНФОРМАЦІЙНО-ОСВІТНЬОМУ 

СЕРЕДОВИЩІ ЗВО 

Ткачук Іванна Вікторівна, здобувач вищої освіти, 
Колупаєва Т. Є. кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Центральною ідеєю неперервної освіти є розвиток людини як особистості, суб’єкта діяльності і спілкування 
впродовж всього його життя. Ця ідея, усвідомлена суспільством, стає системотворчим чинником неперервної освіти.  

Освіта як система – це наявність загальних, інваріантних якостей, які характеризують і систему в цілому, і її 
складові компоненти, незалежно від їх рівня й профілю. «До таких якостей, зокрема, належать: гнучкість, 
динамічність, варіативність, адаптивність, стабільність, прогностичність, наступність, цілісність»[7].  

Дистанційна освіта – це комплекс освітніх послуг, які надаються населенню за 7 допомогою спеціального 

інформаційного освітнього середовища, що базується на засобах обміну начальною інформацією на відстані. ДО – 
новий прогресивний вид освіти, що виник в кінці XX століття завдяки інформаційним технологіям навчання та на 
основі ідеї неперервної освіти. В основу цього виду освіти покладено засоби дистанційного навчання із спеціально 
розробленими інформаційними технологіями, навчальними ресурсами.  

Відповідно до чинного законодавства України дистанційне навчання (ДН) – індивідуалізований процес 
набуття знань, умінь, навичок і способів пізнавальної діяльності людини, який відбувається в основному за 
опосередкованої взаємодії віддалених один від одного учасників навчального процесу у спеціалізованому 
середовищі, яке функціонує на базі сучасних психолого-педагогічних та інформаційно-комунікаційних технологій.  

http://www.internews.ua/
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